



分类号 G258.6

DOI 10.16603/j.issn1002-1027.2021.03.008

传承精神,砥砺前行——追忆庄馆长有感

□ 张璐*

我是北京大学(以下简称北大)图书馆的新馆员,也是北大信息管理系2020届毕业生。今天,作为青年馆员代表,我怀着悲恸又无比崇敬的心情参加此次追思会,和大家共同追忆庄守经馆长的燕园情与北大缘。

庄馆长是图书馆事业的实干家,带领北大图书馆乃至全国高校图书馆走上现代化道路。他身上坚定不移的目标信念、求务实的实干精神、站在历史前列的时代精神、敬业服务的奉献精神以及独立思考的处事原则,让人十分钦佩。身为青年馆员,我们必然要传承庄馆长的精神,依照“四有”馆员的标准提升自己,投身现代图书馆事业的建设与创新发展。

一、坚定不移的目标信念

从青年到中年,庄馆长经历了“文革”、生理病痛等的重重考验。正是坚定的信念让他等到了进入图书馆界的人生新舞台。从担任馆长开始,他就确立了实现北大图书馆现代化的目标,并完成了一系列开拓性的工作。可见,信仰、信念、信心,在任何时候都至关重要。青年馆员务必要具有共产主义远大理想和建设中国特色社会主义的坚定信念。在实际工作中,无论遇到任何困难,都应对高校图书馆的现代化发展保持绝对信心,围绕建设世界一流大学图书馆的奋斗目标而不懈努力。

二、求务实的实干精神

“一旦走上新的岗位,就要尽快进入角色。”1978年开始,庄馆长投身图书馆实践,大量阅读图书馆领域相关文献,走访全国各地图书馆进行实地调研,发挥求务实的实干精神迅速进入角色。担任馆长期间,从制定北大图书馆发展规划到开展图书馆改革,将一项项工作落到实处。我们青年馆员刚刚从学校毕业进入单位工作,经验不足。要想迅速实现角色转换,干好本职工作,必须发扬庄馆长的实干精神。既要有心,有迎难而上的勇气和攻坚克难的决心;又要有力,要持续学习,提高综合素质和业务能力,落实各项工作,开创服务新格局。

三、站在历史前列的时代精神

任职期间,庄馆长并没有把目光仅仅关注在北大图书馆的业务中,而是站在历史前列,时刻注视国际图书馆事业的发展进程。在实际工作中把握时代需求,强调高校图书馆学术性与服务性的统一,推动建立全国高校图书馆工作委员会、组织推广“文献检索与利用”课程,积极开展对外交流,这些在全国乃至国外图书馆都是鲜有的。当前,高校图书馆发展进入“十四五”规划的新时期。作为新人,我们不能把眼光局限在具体的业务内容,应时刻保持与时俱进的精神状态,紧跟时代步伐。既要明确新时期的目标与任务,关注学校师生的新需求与新变化,努力探索图书馆服务创新的路径;也要拓宽视野,关注国内外图书馆领域的前沿动态,广泛阅读,积极参与国际交流研讨,将理论与实践相结合开展业务研究。

四、敬业服务的奉献精神

庄馆长曾提到,人生可分成三个阶段:上学期、创业奉献期、晚年期。创业奉献期,需要“忠于职守”,尽心尽力对待事情。“文革”后的二十多年,他把全部精力奉献给了高校图书馆事业和北大图书馆,取得了突出成绩。

(转第33页)

2021年第3期

大学图书馆学报

* 作者简介:张璐,北京大学图书馆馆员,博士,ORCID:0000-0003-2553-3228,邮箱:lu_zhang@pku.edu.cn。



极富高度和远见的高校图书馆事业发展观所触动，为其开阔的眼界、卓越的领导能力所折服。2015年，她曾对庄守经先生进行了连续长达七个半小时的访谈，整个过程中他始终精神矍铄、记忆准确、逻辑清晰。

青年馆员代表张璐在发言中表示，庄守经先生是图书馆事业的实干家，他身上坚定不移的目标信念、求实务实的实干精神、站在历史前列的时代精神、敬业服务的奉献精神以及独立思考的处事原则，让人十分钦佩。作为青年馆员，必须传承其精神，脚踏实地、砥砺前行，为北京大学图书馆现代化建设而不懈奋斗。

教育部高校图工委主任、北京大学图书馆馆长陈建龙以“庄守经先生的图书馆现代化思想”为题作了发言，从继往开来的庄守经先生、庄守经图书馆现代化思想的内涵、庄守经图书馆现代化思想的光芒、德高望重的庄守经馆长等四个方面，对庄守经先生的图书馆现代化思想进行了系统梳理和深刻阐释，指出其确立了图书馆的现代化目标、明确了理念、规划了路径、树立了态度，揭示了图书馆发展的规律，意义深远宏大，引领了当时近700所高校图书馆迅速恢复秩序、提高认识、加强理论，并伴随着我国高等教育的进步，影响着2000多所高校图书馆的发展，同时引领了北京大学图书馆40多年来的持续发展、内涵发展、特色发展、整体发展，并将进一步促进图书馆的高质量发展。陈建龙强调，我们要胸怀中华民族伟大复兴战略全局，迎难而上，积极应变，坚持北京大学图书馆的基本理念和基本方针，学好“四史”，成为“四有”馆员，建立“四尚”专业馆员队伍，朝着世界顶级大学图书馆奋进，这是对庄守经先生的最好怀念。

庄守经先生的女儿李奕在发言中几度哽咽，她动情地表示，是北京大学给了她父亲人生的港湾，他在这里遇到了此生的好领导，得到了充分的信任和肯定，赶上了改革开放的好时候，是天时、地利、人和造就了父亲的成就。她指出，父亲视无私奉献为人生基调，无怨无悔地活出了生命的价值，非常感谢大家对父亲的追思和怀念。

历代图书馆人的接续奋斗形成了北京大学图书馆的优良传统，成为图书馆事业开拓奋进的不竭动力。北京大学图书馆将结合校史、馆史深入开展党史学习教育，组织全体馆员认真学习庄守经先生的图书馆现代化思想、实干精神和高尚品德，努力培育“有精神、有本领、有智慧、有情怀”的新时代“四有”馆员，凝聚起北京大学图书馆现代化建设的磅礴力量。

北京大学信息管理系党委书记、系主任张久珍，北京大学图书馆原副馆长谢琴芳、武振江及图书馆现任党政领导班子成员、图书馆各中心主任、图书馆各支部书记及馆员代表也参加了此次会议。

（接第29页）

青年馆员队伍正处于创业奉献期，正是有精力、有热情、有劲头的黄金时期。我们要继承和发扬庄馆长身上敬业服务的奉献精神，肩负起青年馆员队伍的责任和使命，将自己的理想和追求融入图书馆事业中，少一点浮躁，多一点沉稳，发扬诚恳待人、平易近人的优良作风，以用户需求为导向全心全意为读者服务，为教学科研服务，实现自身价值。

五、独立思考的处事原则

在处事原则方面，庄馆长强调一定要独立思考、独立自主、活出自己。在图工委工作期间，他带领各基层图书馆充分发挥自身人才队伍的力量成功组织人才培训、制定业务规范、开展业务研讨等工作，大力提倡实事求是、独立思考的工作方法。青年馆员是图书馆事业发展的新生力量，应具有主人翁意识，不能因为自身经验不足而过分依赖他人，要在实践中锻炼自身的独立思考能力，发挥潜力，提高执行力，为图书馆各项工作献计献策。

2020年12月，北大图书馆东楼重启，而新馆的落成离不开庄馆长的“燕园情怀”和“北大心结”。我身为北大图书馆的一员而倍感荣幸。思路清晰、目标坚定、工作实干、待人诚恳，这是庄馆长图书馆生涯的真实写照。他的思想和精神是留给我们的巨大财富。我们青年馆员会带着这些财富砥砺前行，努力成为有精神、有本领、有智慧、有情怀的新时代“四有”馆员，为北大图书馆现代化建设而不懈奋斗。

作者单位：北京大学图书馆，北京，100871

收稿日期：2021年5月7日

修回日期：2021年5月8日

（责任编辑：王波）

2021年第3期

大学图书馆学报